

## 传统中药遇上数字智能

——“会呼吸的工厂”诠释智造新高度

□牡丹晚报全媒体记者 武霏

近日,省工业和信息化厅公布2025年度先进级智能工厂与智能制造优秀场景名单,菏泽鲁西新区辖区企业——山东步长制药股份有限公司凭借其中药现代化绿色智能工厂的卓越实践荣登榜单。当古老中药智慧与前沿数智技术碰撞,一座“会呼吸的工厂”给出了惊艳答案。

在山东步长制药的智能化生产车间,现代化气息扑面而来。全自动生产线有条不紊运转,一袋袋稳心颗粒快速产出。机械臂精准协作,AGV自动引导运输车高效穿梭运送物料。整个生产过程充满科技感,既保障了生产效率,又确保了药品质量的稳定如一。这座智能工厂综合运用数字化、网络化、智能化技术,实现设备互联、数字共享、系统互通,贯穿5大环节、构建14个全面场景,系统性智造实践成为其荣获“先进级智能工厂”称号的基石。

针对中药智能制造的关键痛点,步长制药实现了三大突破性创新。多物态物料精准输送技术:攻克了形态各异的中药物料流转难题,实现从原料到成品全流程无缝自动化流转。高稳态制粒成型技术:构建了“生产连续化、控制自动化、纠偏智能化”的全新生产范式,大幅提升工艺稳定性。多相态智能干燥技术:成功破解高黏性颗粒生产的界性难题,使能耗降低40%,生产效率翻倍跃升。

依托AGV物流、机器人及连续制造等数智技术,步长制药的核心品种稳心颗粒年产能已突破50亿袋,每日可服务超千万患者需求。

这座“会呼吸的工厂”不仅智能,更深谙绿色发展之道。工厂创新性地实现万吨药渣资源化利用,将其转化为清洁能源,每年可节省千吨标准煤;通过雨水废水循环系统,实现水资源的高效集约利



用;厂区铺设的1.82兆瓦光伏阵列持续提供绿色能源,以实际行动践行“零污染、零浪费、零妥协”的生态承诺。绿色发展理念已深度融入工厂运行的每一环节。

步长制药对品质的执着追求,从实验室延伸至产业链最前端。企业深谙“药材好,药才好”之道,将品质管控的触角直抵源头。依托数字化技术,企业建立了覆盖350个节点的中药材种植追溯系统,通过345项规范化种植技术赋能药材培育,在全国多地精心布局专属种植基地。以稳心颗粒主要原料甘松为例,企业深入青藏高原建立道地种植基地,从源头确保药效。这一模式已带动全国5000余户药农实现年增收30%以上。

在创新与品质的双轮驱动下,一批“拳头产品”成为步长制药闪亮的“科技名片”:稳心颗粒年销7亿袋、18亿元,成为治疗心律失常的中药标杆,并助力企业蝉联山东省制造业单项冠军;丹红注射液年销9115万支、13亿元,被誉为心脑血管疾病的“急救先锋”;宣肺败毒颗粒更成功进入加拿大、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国际市场,让现代中药惠及全球。

作为山东省“医药产业链”链主企业,步长制药在研发投入上不遗余力。2024年研发投入高达7.17亿元,占营

收的6.51%。企业手握468件专利,拥有78个独家品种,构筑起强大的核心竞争力。依托山东省中医药重点实验室、企业技术中心等省级平台,企业承担了10余项国家重点研发计划及山东省重大科技工程项目,并荣获国家科技进步奖二等奖、中国专利金奖等多项殊荣。截至目前,该智能工厂已拥有473项专利,持续以“装备智能化、制药连续化、资源集约化、绿色工程化”推动中医药传承创新。

扎根菏泽24年,步长制药逐步构建起一条覆盖种植、研发、生产、质控、流通的完整产业链。这条以品质为基石的产业链,支撑着企业43种药品销往全球40多个国家和地区,推动企业在2024年实现营业收入110.06亿元,位居中国中药民营企业榜首。

“品牌强则产业兴,进而驱动全产业链繁荣。”山东步长制药药物研发中心总经理任振丽表示,企业将继续秉持“传承精华、守正创新”的理念,持续加大研发投入,严格把控产品质量,深度融合科技创新与品牌塑造,不断提升核心竞争力,为中医药现代化发展贡献更多“步长力量”。



## 惠民演出进基层,“文化大餐”润民心

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏) 戏韵传情,文化惠民。7月26日晚,在鲁西新区平原路曹州巷,锣鸣铿锵、琴音铮铮,“文化进万家”活动拉开帷幕,现场掌声、喝彩声不断。

据了解,本次文化惠民

活动于7月25日启动,持续至8月3日,以“行走的美育课堂”省级非遗项目进社区(暨专场演出)为主题,在为期十天的时间里,为居民带来一场丰富多彩的文明盛宴。

本次活动以文化为桥漫

润民心,不仅为居民呈献精彩视听盛宴,更让移风易俗理念如春风化雨般深入人心。鲁西新区将充分发挥文化为民、惠民、利民的作用,持续开展丰富多彩的文化活动,不断延伸文明实践触角,为居民幸福生活“加码”。

## 筑牢安全防线,护航快乐暑假

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏) 7月25日是“世界预防溺水日”,一场聚焦暑期未成年人安全的防溺水宣讲活动在鲁西新区岳程街道新时代文明实践所正式启动,中小学生齐聚一堂,在寓教于乐的互动中深入学习安全知识,为暑期安全增添坚实保障。

活动伊始,科普视频以直观形式向孩子们揭示了溺水的严重危害,详细讲解了科学自救方法。同时,志愿者分享了

真实溺水案例,告诫孩子们必须远离野外危险水域,时刻绷紧安全之弦。

除宣讲外,岳程街道防溺水常态化工作持续深入。街道组织志愿者对辖区内河湖、坑塘等重点区域展开全面摸排,仔细检查每一处“防溺水”警示牌与条幅的完好情况,确保救生工具配备齐全可用。通过扎实细致的排查与宣传,街道全力筑牢防溺水安全网,为孩子们平安度夏保驾护航。

## 专项检查聚焦“舌尖上的安全”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏) 为切实保障群众食品安全,7月23日,鲁西新区综合行政执法局聚焦群众“舌尖上的安全”,对盒马鲜生菏泽店展开深度检查指导,为辖区商超合规运营构筑坚实防线。

行动中,执法人员深入门店生鲜区、冷藏冷冻区、熟食加工间等关键区域,对食材采购验收记录、供货商资质及检疫合格证明逐一核验,确保来源可溯。同时,冷链设备运行温度、食品保质期标注及储存条件成为重点“体检”项目,严防过程风险。

检查中,针对门店存在部分预包装食品标签信息不够清晰、消防通道堆放杂物等问题,执法人员现场下达整改通知书,责令限期消除风险点。检查中,执法人员同步向门店负责人宣讲相关法律法规,明确经营主体责任,强调连锁品牌在保障商品品质、严守安全底线上的示范作用,要求门店从源头把控食材质量,完善内部管理制度,对照问题清单立即整改并建立定期自查自纠机制。

## “红色引擎”驱动行业协会商会健康发展

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏) 近年来,鲁西新区以“党建带会建、会建促党建、共建求发展”为思路,以“三个着力”为抓手,持续提升行业协会商会党建水平,引领其健康发展,服务经济与基层治理。

筑牢“红色根基”,实现组织工作全覆盖。开展“集中覆盖月”活动,建立动态台账,对暂不具备条件的选派党建指导员或建立群团组织,实现党的组织和工作全覆盖。编印工作手册与清单,系统指导组织生活与党员队伍建设,同步推动“党建入章程”。实施“双培养”工程,倾斜党员发展指标,开展“三岗三亮”活动,选树党员先锋85人,培育四星级以上党组织16个。

彰显“红色担当”,深度融入发展大局。成立3个重点产业链党委,推动12家生物医药企业技术结对、18家企业购销合作。探索“电商+产业+文旅”模式,深挖乡土资源,开发农旅研学路线2条,打造非遗展示区3处,带动农村就业600余人次。组建7支志愿服务队,服务群众1200余人次,发起特色活动帮扶200余人,捐赠物资350余万元。